



Студент!
3-я страница - твоя!

От науки до игры

Профилактика и борьба

Непростой на Новгородчине остаётся ситуация с употреблением алкоголя, наркотиков, с курением, в том числе кальяна.

В зоне риска, прежде всего, молодёжь, а значит, и студенты НовГУ. В нашем университете в рамках пропаганды здорового образа жизни многое делается для формирования отрицательного отношения к курению и употреблению алкогольных напитков, негативного отношения к употреблению и продаже наркотиков.

Возглавляет эту работу комиссия по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами студентами НовГУ

9 апреля состоялось её очередное заседание, на котором комиссия обсудила организацию работы по профилактике злоупотребления психоактивными веществами (ПАВ) в НовГУ в этом учебном году, реализацию программы профилактики злоупотребления ПАВ на 2012-2014 годы, и результаты мониторинга, проведённого лаборатории социологии ИНПО в 2013 году.

Об этом докладывала помощник ректора НовГУ по профилактике злоупотребления психоактивными веществами Т.Н. Борисова.

О курении

По данным мониторинга за последний год ситуация с курением в университете улучшилась: в 2011-2012 годах среди первокурсников имели привычку курения соответственно 22,2% и 16,9% студентов. В 2013 году их было 14,1%.

Доля студентов, курящих «иногда», на протяжении трёх лет мониторинга остается в целом стабильной, в два раза сократилась доля студентов, которые отметили варианты «несколько сигарет в день» и «около 10 сигарет в день». Есть тенденция уменьшения регулярно курящих первокурсников (16,3% - в 2011 году, 9,8% - в 2013 году).

На протяжении трёх лет мониторинга стабильно высокой остается доля некурящих студентов. Есть тенденция уменьшения количества курящих девушек на первом курсе. В 2013 году, по сравнению с данными 2011 года, их стало меньше на 8% и составило 10,3%. Стабильным остаётся число редко курящих девушек - 4-6% по данным трёх лет мониторинга.

Тревожит возросшее число курящих девушек-третьекурсниц: курит каждая пятая из них, а на первом курсе было меньше.

Об употреблении алкоголя

Результат проведенного опроса показал, что алкогольные напитки употребляют менее половины первокурсников: за несколько лет этот показатель практически не изменился. Подавляющее большинство этих первокурсников ответили, что начали их употреблять ещё до поступления в вуз. Кстати, среди употребляющих алкоголь больше студентов с хроническими заболеваниями.

(Окончание на стр. 3)

Дни науки - праздник мудреца

На этой неделе, с 14 по 19 апреля, в нашем университете проходят традиционные Дни науки в рамках IV Всероссийского фестиваля науки.

Правда, мероприятия Дней науки 2014 и XI научная конференция преподавателей, аспирантов и студентов стартовали буквально с начала апреля и будут продолжены: в рамках семи дней все события, связанные с научной работой НовГУ, вместиться не могут.

Идея создания Фестиваля науки в России принадлежит

В.А. Садовничему, ректору МГУ им. Ломоносова. С 2006 года Фестиваль науки из московского перерос во всероссийский.

В этом году он проходит более чем на 100 площадках России. Активно участвуют в нём в рамках Дней науки - 2014 преподаватели, аспиранты и студенты НовГУ.

С каждым годом все больше молодёжи приходит на Дни науки как участники или просто посетители. И это неудивительно: НовГУ обладает определённым научным потенциа-

лом. А занимаясь наукой, выпускники вуза, даже не став учёными, обретают широкий кругозор, целеустремленность и умение находить ответы на любые вопросы.

Дни науки в НовГУ - это лекции именитых новгородских и зарубежных учёных, дискуссии, творческие мастерские, интерактивные выставки, десятки конкурсов, олимпиад, викторин, «круглых столов», интеллектуальных игр, научно-практических семинаров.

Участники и площадки про-



ведения Дней науки - все институты и колледжи НовГУ, университетские научные центры, Научная библиотека.

План проведения мероприятий Дней науки размещён на странице отдела по молодёжной науке <http://www.novsu.ru/file/1089562>.

На форуме молодых учёных

2-4 апреля в Томске проходил первый Всероссийский форум молодых учёных U-NOVUS.

НовГУ представлял аспирант кафедры технологии машиностроения Политехнического института Виктор Карпушкин, который рассказал об этом событии:

«Этот форум молодых учёных организован администрацией Томской области и Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере. Собственно, туда в основном и попадали участники программ, спонсируемых Фондом (лично для меня - это программа «УМНИК»). Я очень благодарен руководителю нашего регионального отделения Фонда Ольге Николаевне Бойцовой, которая предложила мне поучаствовать в форуме. Мероприятие было проведено на высочайшем уровне - это касается и организаций, и состава участников. Всего было представлено свыше 130 проектов более чем из 60 регионов России, для их оценки были приглашены эксперты со всей страны.

— В какой форме проходила работа форума?

— Никаких стандартных докладов и презентаций не было, всё проходило именно в выставочной форме. В течение трёх дней мы выставляли наши проекты на площадке спортивного комплекса «Гармония», где их могли увидеть и оценить эксперты и все жители Томска.

— Как Вы считаете, такая

форма работы выгодно отличается от стандартной?

— Я думаю, что это некая золотая середина. Если бы 130 человек выходили к экрану и показывали аудитории презентации, то это растянулось бы на очень долгое время. А выставочная форма позволила экспертам провести работу в сжатые сроки: в течение двух дней они смогли оценить все проекты.

К тому же значительно расширился круг посетителей. Если бы форум проходил в виде докладов, вряд ли простые горожане пришли, чтобы восемь часов сидеть и слушать доклады. Здесь же всё было ориентировано не только на экспертов, но и на обычных людей.

— Какой проект Вы представили на форуме?

— Сфера деятельности участников - медицина, техника, биотехнологии. Я участвовал в разделе «Медицина будущего». Мой проект - трансформируемое инвалидное электротранспортное средство; над ним я работаю под руководством профессора кафед-

ры технологии машиностроения В.В. Тимофеева. С этим проектом я победил в программе «УМНИК», на форуме мы уже представляли опытный образец.

В моём проекте применён инновационный механизм, который позволяет инвалиду самому быстро и без проблем временно изменить габариты до ширины, ко-

торая позволяет проезжать через узкие дверные проёмы. К тому же, наша коляска имеет электропривод от мотор-колеса, что позволяет двигаться без применения мускульной силы.

— Почему Вы решили заняться этим проектом?

— История изучения инвалидов на транспортных средствах на кафедре технологии машиностроения, аспирантом которой я являюсь, насчитывает уже более 20 лет. В этом смысле я продолжаю традиции. Кроме того, это действительно нужно обществу. На выставке к нам подходило много людей, у которых есть родственники-инвалиды, которые столкнулись с тем, что на большей части инвалидных транспортных средств инвалид просто не может проехать в двери. Многие спрашивали у нас, есть ли воз-

можность купить это кресло. А сотрудница школы для инвалидов интересовалась возможностью купить целую партию для учеников. То есть мы видим потенциальных потребителей, и это мотивирует двигаться дальше.

— Как проходит внедрение проекта в жизнь?

— Сейчас динамично идёт разработка промышленного образца на базе НПО «Квант», где, как только это будет возможно, мы надеемся наладить мелкосерийный выпуск. Пока к середине лета подготовим опытно-промышленный образец. И в зависимости от прохождения сертификации будет решаться вопрос дальнейшего производства. При наилучшем исходе мы попытаемся выпустить первый образец к концу этого года.

— Виктор, что Вам, как учёному, дало участие в форуме U-NOVUS?

— Я познакомился с многими учёными из разных городов и регионов – начиная с Дальнего Востока и заканчивая Нальчиком. Это очень приятные люди и профессионалы. Завязались очень интересные связи, которые могут быть реализованы, в том числе в рамках нашего проекта. Ведь мы делаем упор в основном на эргономику, функциональность, а наши коллеги могут предоставить нам интересную информацию по электротехнической составляющей.

Находясь в разных городах, мы вряд ли могли бы пересечься и познакомиться. Сейчас же мы общаемся и будем идти к чему-то новому.

Дарья Перевай

Активное взаимодействие

8 апреля состоялось совещание по вопросам взаимодействия НовГУ и образовательных учреждений, подведомственных комитету по образованию администрации Великого Новгорода.

Совещание прошло под руководством ректора НовГУ В.Р. Вебера с участием председателя комитета по образованию администрации Великого Новгорода С.Б. Матвеевой, директора Гуманитарного института А.А. Кузьмина, директора Института сельского хозяйства и природных ресурсов А.М. Козиной, заместителя директора Института непрерывного педагогического образования Е.В. Иванова, декана факультета лингвистики и межкультурной коммуникации Е.Ф. Жуковой, директора научной библиотеки НовГУ Е.В. Откыдач, зав. кафедрой алгебры и геометрии В.Е. Подрана, зав. Секции теоретической и математической физики кафедры общей и экспериментальной физики А.Ю. За-

харова, директора Института дополнительного образования В.В. Шадурского.

Ректор В.Р. Вебер рассказал о тех задачах, которые стоят перед профессорско-преподавательским составом университета, о необходимости повышения качества подготовки учителей, о потребности привлекать внебюджетные средства, полученные как за счёт научных исследований и разработок, так и за счёт развития дополнительного профессионального образования. В этом НовГУ ищет понимания, партнёров и союзников.

С.Б. Матвеева ознакомила собравшихся с инициативами комитета по образованию Новгорода в части повышения квалификации педагогических работников, с новыми планами по созданию Центра дополнительного образования физико-математической и технической направленности, с потребностями учителей образовательных учреждений Великого Новгорода в получении современных знаний.

Светлана Борисовна сделала акцент на качестве повышения квалификации педагогов, на необходимости использования научного потенциала НовГУ как в направлении дополнительного образования учителей, так и в работе методических объединений создаваемого Центра. С.Б. Матвеева – выпускница Пединститута, по образованию учитель математики и физики - увидела в предложениях университета много нового, того, что может найти спрос у школьных учителей; того, что достойно внедрения уже в ближайшее время.

На совещании подняли проблему оттока молодёжи, в том числе получающей педагогическое образование, из Великого Новгорода в Санкт-Петербург и другие города.

С.Б. Матвеева рассказала об опыте образовательных учреждений Великого Новгорода, заключающих договора со студентами, которые по окончании обучения должны вернуться в родные школы в качестве учителей.

Было высказано предложение о создании в Новгородской об-

ласти социальной программы по закреплению молодых специалистов на производстве и в учреждениях.

Об уникальном опыте организации лектория «Физико-математическая культура», который организовывался в НовГУ для учителей и учеников в 1990-2000 гг., рассказал А.Ю. Захаров, профессор ИЭИС. Анатолий Юрьевич отметил, что для него как учёного деньги от возможных платных курсов не главное, гораздо важнее - успеть передать свой научный и педагогический потенциал молодёжи. А в первую очередь - их наставникам-учителям.

Важно сохранить самых образованных молодых людей для Новгородской области. Для чего не только сделать привлекательными математику, физику и информатику, но и создать такие условия, чтобы юноши и девушки, обученные в новгородских школах, могли оставаться работать на предприятиях Великого Новгорода и области.

(Окончание на стр. 2)

Активное взаимодействие

(Окончание. Начало на стр. 1)

Были обсуждены предложения НовГУ для повышения квалификации и профессиональной подготовки педагогических работников Великого Новгорода.

Преподаватели НовГУ составили целый перечень курсов, которые могли бы проводить для учителей математики, информатики, физики, химии, географии, биологии, истории, обществознания, литературы и русского языка, технологий, социальных педагогов, учителей-дефектологов, учителей-логопедов, педагогов-психологов, педагогов-библиотекарей, преподавателей-организаторов основ безопасности жизнедеятельности, тренеров-преподавателей. 20 предложений поступили от ИНПО, 12 - от ИГУМ, 8 - от ИЭИС, 5 предложений сделал ИСХПР.

Существенное место в обсуждении заняла проблема качества повышения профессионального уровня педагога.

Участники совещания обратили внимание, что в данное время Новгородский институт развития образования не спрятывается с новыми задачами, которые общество предъявляет к содержанию физико-математического образования в школе, к уровню образования учителя.

Наиболее активные учителя вынуждены общаться друг с другом, а в проектах взаимодействия с вузовскими преподавателями, учёными НовГУ они практически не участвуют.

Слишком большое значение стало придаваться аттестации учащегося и ученика, гораздо меньше внимания уделяется содержанию учебного процесса, его привлекательности и полезности. Дело вуза – помочь в исправлении этой ситуации к лучшему. Если организацией методической, аттестационной работы должен заниматься НИРО, то в содержательной части повышения квалификации непременно должна принимать участие высшая школа – институты НовГУ.

На совещании обсуждали проблемы эффективного расходования государственных средств, выделяемых на повышение квалификации педагогов, и возможность использования новых финансовых механизмов взаимодействия федерального учреждения и муниципальных образовательных организаций.

Среди предложений, родившихся во время обсуждения, были следующие:

- определение НовГУ в заказе на подготовку учителей-предметников для Великого Новгорода, в том числе специалистов по русскому языку и литературе, физике, математике, информатике;

- выяснение целесообразности разработки дистанционных курсов для учителей из разных муниципальных районов;

- апробация взаимодействия комитета по образованию Великого Новгорода и НовГУ в одном из направлений повышения квалификации;

- интеграция кадрового потенциала учителей в университетскую среду;

- использование «университетской» (научной) составляющей в повышении квалификации учителей.

Своё видение проблем и их решения предлагали все участники совещания, в том числе представители институтов НовГУ и директор Научной библиотеки.

С.Б. Матвеева внимательно выслушала всех и ответила каждому. НовГУ и комитет образования города по всем вопросам нашли взаимопонимание.

Завершая совещание, В.Р. Вебер предложил: для обсуждения предложений НовГУ и комитета образования города организовать встречу на уровне правительства области. Для чего информация об итогах прошедшего совещания направлена руководителю департамента образования, науки и молодёжной политики Новгородской области А.А. Осипову, вице-губернаторам В.А. Нечаеву и А.В. Афанасьеву.

Институт дополнительного образования НовГУ

Не все знают, что с 2006 года на юридическом факультете НовГУ работает студенческий научный кружок «Цивилист».

Чем же занимаются студенты – участники кружка? Об этом рассказал его руководитель, заместитель декана юридического факультета М.С. Трофимова:

– Право в современной России развивается динамично. В последние годы активно проходит реформа гражданского законодательства, её результаты волнуют и научных работников, и юристов-практиков. Многие институты обновлённого законодательства требуют длительной апробации на практике и тщательного научно-практического анализа.

Студенты юридического факультета в условиях необходимости изучения внушительного объёма гражданских правоотношений, их сложности и изменчивости, не располагают достаточным временем для проведения анализа нового Гражданского кодекса РФ, тем более для общения с право-применителями. Именно поэтому кафедра гражданского права и процесса выступила инициатором организации студенческого научного кружка «Цивилист».

– Марина Сергеевна, в чём заключается деятельность «Цивилиста»?

– В последние два года работа кружка проводится, в основном, в форме встреч с представителями юридических профессий – работниками суда, прокуратуры, адвокатуры и нотариата, государственными и муниципальными служащими, юристами коммерческого сектора.

Такие живые беседы-дискуссии с потенциальными работодателями интереснее для студентов, чем традиционные доклады, «круглые столы» или презентации, от проведения которых кафедра решила пока отказаться.

В ходе встреч студенты могут в узкой аудитории обсудить интересующие их вопросы юридической практики, выяснить отношение практикующих юристов к изменениям гражданского законодательства, получить квалифицированные

«Цивилист»

мнения состоявшихся в профессии правоведов. А наши гости могут узнать отношение будущих юристов к тем или иным институтам гражданского права, оценку деятельности правоохранительных и государственных органов их будущими коллегами.

Из наиболее запомнившихся были встречи с судьей Новгородского районного суда, начальником отдела по обеспечению участия прокуроров в гражданском и арбитражном процессах Прокуратуры Новгородской области, с адвокатами Адвокатской палаты Новгородской области, нотариусами Новгородской областной нотариальной палаты, представителями Управления Росреестра по Новгородской области.

– Сколько студентов в кружке?

– Около двадцати. В основном, это те же ребята, которые участвуют в приёме малообеспеченных граждан Великого Новгорода по правовым вопросам в «Юридической клинике» НовГУ. Их работа требует глубоких знаний именно в области гражданского, жилищного, семейного, земельного, наследственного права.

– Как Вы можете оценить результаты работы кружка за время его существования?

– Любую студенческую инициативу можно оценивать только положительно. А стремление студентов более серьёзно и глубоко изучать одну из самых сложных отраслей российского права – Гражданское право – безусловно, нужно только приветствовать. Представители многих юридических профессий студентам вузов сегодня попросту недоступны. Поэтому возможность приобрести ценный опыт, услышать экспертное мнение в ответ на свои вопросы, даже определиться с профессиональным призванием, конечно, положительно оказывается на уровне практических навыков и умений выпускников.

Дарья Перевай



«Современные образовательные технологии и методики в преподавании художественных дисциплин».

Под таким названием 9 апреля в Институте непрерывного педагогического образования состоялась региональная научно-практическая конференция.

В ней приняли участие учителя новгородских школ и гимназий, районные педагоги, а также преподаватели внешкольных занятий по изобразительному искусству и творчеству.

Учителя рассказали и показали методики преподавания, поделились фотографиями работ своих учеников, многие из которых поражают высоким уровнем мастерства и отражают усилия, вложенные в них старательными педагогами.

Присутствовали опытные учителя и молодые, увлечённые своим делом. Например, Яна Сергеевна Николаева, выпускница кафедры изобразительных искусств и методики преподавания Г.А. Поровской (на фото).

– Добрый день, Галина Алексеевна. У Вас сегодня проходила очень интересная конференция, важная для педагогов и, как следствие, для детей, которых они обучают. Скажите, пожалуйста, как часто организуете такие мероприятия?

– Наши учителя практически ежегодно обмениваются опытом на конференциях. Они участвуют в «круглых столах», семинарах, которые мы проводим. Но сегодня впервые такое большое количество участников.

Дело в том, что представитель Новгородского института развития образования Анна Валерьевна Степанова предложила провести конференцию именно сейчас, когда многие учителя приехали на курсы. Мы с удовольствием поддержали предложение. Ведь на курсы обычно приезжают те, кто хочет развиваться, узнавать что-то новое. И действительно, сегодня присутствует очень много творческих людей, у которых была возможность выступить на конференции в рамках Дней науки НовГУ.

– Такое большое количество желающих поделиться опытом, возможно, связано с тем, что появляются новые методики, новые технологии, информационные в том числе, которые учителя используют в учебном процессе?

– Вы правы! Даже не столько было стало методик, сколько возможностей их использовать. Так, новые коммуникационные технологии позволяют не пользоваться на уроке старыми рваными репродукциями, а сделать интерактивную презентацию про-

Главное – есть результат!

принципе невозможного.

Педагоги заинтересованно слушали друг друга, задавали вопросы, просили поделиться материалами. Это говорит о большой практической ценности мероприятия.

После конференции я задала несколько вопросов её организатору – заведующей кафедрой изобразительных искусств и методики преподавания Г.А. Поровской (на фото).

– Добрый день, Галина Алексеевна. У Вас сегодня проходила очень интересная конференция, важная для педагогов и, как следствие, для детей, которых они обучают. Скажите, пожалуйста, как часто организуете такие мероприятия?

– Наши учителя практически ежегодно обмениваются опытом на конференциях. Они участвуют в «круглых столах», семинарах, которые мы проводим. Но сегодня впервые такое большое количество участников.

Дело в том, что представитель Новгородского института развития образования Анна Валерьевна Степанова предложила провести конференцию именно сейчас, когда многие учителя приехали на курсы. Мы с удовольствием поддержали предложение. Ведь на курсы обычно приезжают те, кто хочет развиваться, узнавать что-то новое. И действительно, сегодня присутствует очень много творческих людей, у которых была возможность выступить на конференции в рамках Дней науки НовГУ.

– Такое большое количество желающих поделиться опытом, возможно, связано с тем, что появляются новые методики, новые технологии, информационные в том числе, которые учителя используют в учебном процессе?

– Вы правы! Даже не столько было стало методик, сколько возможностей их использовать. Так, новые коммуникационные технологии позволяют не пользоваться на уроке старыми рваными репродукциями, а сделать интерактивную презентацию про-



Куда пойти работать!?

1 апреля для выпускников Политехнического института прошла традиционная конференция «Актуальные проблемы трудоустройства и адаптации к рынку труда выпускников».

Приуроченная к Дням науки конференция стала одновременно ярмаркой вакансий. Во встрече участвовали представители ИПП, департамента социальной защиты населения и комитета архитектуры и градостроительства Новгородской области, автотранспортного предприятия № 1, строительного объединения «Стройбизнесинвест», ОАО «Контур», ООО «ИКЕА Индустрии Новгород», Центра занятости учащейся молодёжи и трудоустройства выпускников НовГУ.

Среди работодателей были Е.В. Карпов (автотранспортное предприятие), Н.В. Фёдорова (машиностроительная корпорация «Сплав»), А.И. Шилов (госучреждение «Служба занятости – застройщика Новгородской области»).

На сегодня в базе данных комитета по занятости более 7000 вакансий. Большая часть приходится на обрабатывающее производство. Именно здесь не хватает специалистов инженерно-технических профессий в области машиностроения.

– Предприятиям Новгородской области необходимы конструкторы, технологии, механики, химики, энергетики, электрики, – отметил

заместитель руководителя областного департамента социальной защиты населения В.Г. Иванов, – это достаточно большой список. Со всеми вакансиями выпускники могут ознакомиться на сайте комитета занятости населения и на сайте общероссийского портала «Работа всем».

Студентов на конференции было много, в основном 3-4 курс. После выступлений гостей они задавали вопросы, в основном, об устройстве на работу после программы бакалавриата. А работодатели отвечали, что хотя далеко не всем нужны работники с минимальным стажем от трёх лет, но большинство идут навстречу студентам и берут их сразу после университета.

Желания переучивать у большинства работодателей нет, но научить они готовы: на многих предприятиях начинающих специалистов берутся учить опытные мастера.

На конференции отметили, что работа для «технарей» будет, так как 2013 год в целом был благоприятным для роста промышленности, Новгородская область – первая на Северо-Западе и 15-я в стране по инвестиционным проектам.

**Пресс-центр НовГУ,
Анна Панурикова,
Никита Малышев, 1 курс ИГУМ**

ются учителя-совместители, которых, как они говорят, «подгружают» уроками рисования. В начальных классах также ведут рисование сами педагоги. А после этого, если детей в 5-м классе берёт специалист, то художественное образование начинается с нуля. Но есть надежда, что это изменится в лучшую сторону.

Все-таки Новгород – большой культурный центр, где сейчас, в том числе благодаря нашей специальности, появилось много творческой молодёжи. Они, когда заканчивают учиться, продолжают и дальше заниматься искусством, любят живопись, графику, прикладное искусство. А работа в школе даёт такие возможности и свободное время: там и каникулы, и зачастую неполный рабочий день.

Все наши выпускники, вступившие в Союз художников России, работают в образовании. А вступить в Союз не так-то просто: должны быть коллективные и персональные выставки. Однако членство в Союзе даёт возможность получить хоть и маленькую, но мастерскую. Ведь чтобы заниматься искусством, квартиры мало!

– Спасибо Вам, Галина Алексеевна, за интервью и за это мероприятие. Я, как человек, не имеющий отношения к преподаванию, очень впечатлена творческим подходом учителей к своей работе, тем, сколько сил они вкладывают в образовательный процесс, какие интересные способы применяют для развития в детях чувства прекрасного!

– И главное – какие результаты! Ведь здесь хорошо видно, что преподавать идут наши лучшие выпускники.

После таких конференций становится очевидным, что кафедра изобразительных искусств и методики преподавания выпускает прекрасных педагогов, работа которых очень важна для гармоничного воспитания каждого ребёнка, для развития у детей образного мышления, эстетического восприятия искусства, культуры и окружающего нас мира.

Наиля Ширина

Профилактика и борьба

(Окончание. Начало на стр. 1)

По результатам мониторинга 2013 года доля третьекурсников, употребляющих алкоголь, составила примерно половину всего массива. При этом третьекурсники чаще употребляют алкоголь только по праздникам, реже - в остальное время.

В студенческой среде нет определённого отношения к употреблению алкоголя: более половины третьекурсников не смогли однозначно ответить на данный вопрос, но в 2013 году студенты стали чаще осуждать и реже оправдывать употребление алкоголя.

О наркотиках

Данные мониторинга позволяют сделать вывод о том, что подавляющее большинство студентов НовГУ не имеют опыта употребления наркотиков, а число тех, кто когда-либо был знаком с наркотическими веществами, за последний год уменьшилось. Из тех, кто хоть раз в жизни употреблял наркотики, третья часть делала это ещё до поступления в вуз.

В ходе проведения мониторинга 2013 года зафиксированы так называемые «группы риска». В них входят и первокурсники, и третьекурсники: эти студенты сами не употребляют наркотики, но присутствуют в компаниях, где их употребляют.

Формирование осуждающего отношения к продаже и употреблению наркотиков должно рассматриваться как один из аспектов в борьбе с наркоманией. Данные мониторинга показывают, что к употреблению и продаже наркотиков студенты относятся критически: осуждают употребление наркотиков в 2013 году до 70%; осуждают распространение и продажу наркотиков в 2013 году - более 70%. Остальные затрудняются ответить на вопрос. Это связано с тем, что практически все они никак не были связаны с наркотиками.

По данным мониторинга третьекурсники чаще всего отмечали, что получают информацию о вреде наркотиков на учебных занятиях, посвященных проблемам наркомании, из наглядной агитации, а также из групповых лекций.

Завершая совещание, Т.Н. Борисова заметила:

- Необходимо постоянно проводить мероприятия по профилактике. Нельзя не говорить и ничего не делать! Тогда цифры будут в разы превышать нынешние!

Людмила Симонова

9 апреля в департаменте образования, науки и молодёжной политики Новгородской области состоялось рабочее совещание по отбору победителей программы «УМНИК» (осень 2012 года), переходящих на второй год реализации проектов.

Молодые учёные отчитались перед членами регионального экспертного совета Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере об итогах первого года работы и планах по дальнейшей реализации своих идей.

Напомним, что в соответствии с правилами программы победители получают грант на развитие своей инновационной идеи в размере 400 тысяч рублей на два года - по 200 тысяч на год.

В этом сезоне грант получили 7 проектов, авторы 6 из них - студенты, аспиранты и ППС НовГУ. Проекты самые разнообразные - разработка адаптивной системы безопасного доступа в интернет, изучение системы при-



18 апреля - Международный день памятников и исторических мест (День всемирного наследия).

Для нас этот день особенно значим: Гуманитарный институт находится в здании - памятник старины. Живя или учась здесь, их невозможно не знать! Вот и студенты НовГУ организованно и индивидуально ходят в музеи, на экскурсии по историческим местам.

В канун Дня памятников наш корреспондент задала своим друзьям пару вопросов.

Какие памятники и музеи ты знаешь в Великом Новгороде?

Мария Алексеева (ИЭИС, ОИФ, 2 курс): Я знаю музей деревянного зодчества «Витославлицы», Новгородский Музей-заповедник, кремль, Музей изобразительных искусств, памятник «Тысячелетие России», Софийский собор, множество монастырей... Все невозможно перечислить!

Мужская команда НовГУ «Ильмер» в первом матче достаточно легко разобрались с командой из Сыктывкара - 57:41. А вот второй матч против команды из Ухты заставил наших болельщиков понервничать. Самой «валидолной» стала концовка: за полторы минуты, при разнице +4 в пользу «Ильмера» судья назначил неспортивный фол. Это привело команду НовГУ в чувство и, проведя ещё одну результативную атаку, она установила счёт 58:52 в пользу НовГУ.

Финальный день соревнований начался матчем за 3-е место между женскими командами НовГУ и ВЛГАФК (Великие Луки). Но снова, как в прошлом году, девушки из НовГУ довольствовались лишь четвёртым местом. Хорошим разгревом перед финалом стал матч за 3-е место между командами УГТУ-1 и УГТУ-2. На протяжении всего матча была равная игра, но в последней четверти, сыграв лучше в защите, на третью ступеньку пьедестала взобралась команда УГТУ-1. Итоговый счёт 92:61.

Финальные игры женских команд обещали быть напряжёнными. Волнение было, как в фи-

«Умники» отчитались

менения минеральных удобрений при выращивании картофеля в Новгородской области, технологии получения субстанции дигоксин (используется в медицине для лечения сердечно-сосудистых заболеваний). Студенты ИМО создали компьютерный антропометр, который измеряет изгибы позвоночника при скопиозе.

Студент НовГУ Юрий Даниловский представил проект «Разработка устройства предупреждения аварий на АЗС».

Основной целью работы за первый год была разработка датчиков местонахождения заправочного пистолета, - рассказал Юрий, - в итоге был выбран магниточувствительный датчик. Среди его достоинств - высокая надёжность, простота установки, долгий срок службы. Также спроектированы разные типы информационных табличек, различные способы светового оповещения о возможной аварии.

Живая история

Татьяна Алексеева (ИГУМ, 5 курс): Я много памятников и музеев знаю. В их числе Музей-заповедник, и Музей изобразительного искусства. Знаю, что в новгородских гимназиях и школах тоже есть свои музеи.

Всем известен музей деревянного зодчества «Витославлицы». Назову ещё «Тысячелетие России», памятники известным людям: композитору Рахманинову, Ленину на Софийской площади, и не только, Александру Невскому - на набережной и на вокзальной площади, писателю Кочетову - на улице Кочетова.

Мария Фединцева (ИГУМ, 5 курс): Назову известные всем памятники - «Тысячелетие России», воинам-освободителям, Александру Невскому.

Роман Тегерлов (ИГУМ, 5 курс): Интересная тема! Вот с музеями, сразу скажу, не зада-

ется. Я, может, знаю не все названия памятников, но опишу как есть. Известные памятники - самолёт в Колмово, «Тысячелетие России», памятники Александру Невскому, Рахманинову и Ленину. В кремле - «Вечный огонь», монумент Победы, памятник воинам «афганцам», стела Города воинской славы.

А какие любишь больше всего?

Мария Алексеева: Люблю наш Новгородский кремль, «Витославлицы» и Музей изобразительных искусств. Именно здесь чаще всего бываю.

Татьяна Алексеева: Я видела много памятников и музеев, была везде, но самый любимый - Музей изобразительных искусств!

Мария Фединцева: Хотя я стараюсь всё посмотреть, но самые посещаемые мною - кремль и «Витославлицы».

Роман Тегерлов: Мне очень нравятся «сросшиеся кронами» ладьи, рисующий мальчик и девушка-туристка на набережной, рисующий мальчик. Музей-заповедник, Музей изобразительного искусства на Софийской площади, «Витославлицы».

Спрашивала Анна Панурикова

чил себе комфортное преимущество. Для Новгорода всё складывалось хорошо до большого перерыва. Во второй половине матча не получалось практически ничего в атаке. Мяч предательски не хотел залетать в кольцо. Этим воспользовались парни из ВЛГАФК, и после того, как Никита Фёдоров забил в проходе, с фолом вышли вперёд. Итоговый результат 56:52.

После награждения уставшие команды оправились в гостиницы отдохнуть. Ведь им ещё предстояла долгая дорога домой. А потом - участие в суперфинале.

Расписание игр, подробную информацию про чемпионат АСБ можно найти на сайте <https://vk.com/asbofficial>.

Виктор Михайлов, каф. журналистики

Фото: Александр Двойнишников и Мария Сергеева.



Не пропусти «Библионочь-2014»

Незаметно пролетел целый год, и вот уже совсем скоро, 25 апреля, в Великом Новгороде пройдет Библионочь.

Библиотеки Великого Новгорода готовят самые разные программы. И если вы ещё не запланировали провести эту ночь в библиотеке – самое время подумать и решить.

В БЦ «Читай-город» (ул. Кочетова, д. 37) посетителей ждёт масса сюрпризов на самый разный вкус.

Всю ночь будет действовать фримаркет: свободный обмен книгами, винтажными штучками, идеями.

Будет работать Уголок Пожирателей книг и ярмарка рукодельников: сюрпризы от новгородских студий и мастеров.

Живая работа художников: произойдет перевоплощение фойе библиотеки на глазах у изумленной публики.

Роспись стены руками посетителей в свободном творческом полёте – для всех, кто, как в детстве, любит рисовать каляки-маляки.

А пространство библиотеки украсят «сушки» от новгородского фотоклуба «Мы».

Всем, кто интересуется новгородской историей нашего города с самого неожиданного ракурса, обязательно нужно посетить популярную лекцию историка, сотрудника Новгородского музея-заповедника В.Варнаева «Новгородские мифы, предания, легенды».

Целая серия мастер-классов, где можно научиться писательскому мастерству, волшебству эскизира, бумаготворчеству, созданию кожаной розы и первобытных петроглифов на камнях.

В выставочном зале откроется выставка каллиграфического позитива от студии Михаила Данилова.

И совершенно ошеломительный мастер-класс «Ритм: что это такое и как это делать?»

Традиционная музыкальная часть: Live-эфир «Позитивных выборов» с Константином Хиричем (среди участников – группа Shedad).

Перформансы от группы «Соски и ребра», а также студии аэро-графии «ArtMix» и Анастасии Разумовой.

Игры от «Лаборатории жизни» и настольные игры в уютном углу библиотеки.

Ну, конечно, для любителей поэзии – открытый микрофон. Именно ваши стихи будут звучать этой ночью вместе со стихами от новгородских поэтов.

А самые стойкие смогут встретить в библиотеке рассвет.

Расписание событий вы найдете в группе: <http://vk.com/biblionochv2014>.

Вдохновение приходит ночью!

Елена Туркина, «Читай-город»

Наши богатыри

В воскресение, 13 апреля, в НовГУ состоялись соревнования по армспорту среди студентов-любителей.

Несмотря на то, что армрестлинг не является олимпийским видом спорта, борьба на руках очень популярна. Вот и у нас спортсмены соревновались по всем правилам большого спорта на специализированных столах.

В первенстве НовГУ по армрестлингу среди мужчин участвовали 26 спортсменов. Соревнования проходили в несколько этапов: сначала на левой руке, затем на правой. Сильнейшие по итогам состязаний сразились в финале.

Каждый спортсмен выступал в своей группе согласно своей весовой категории, поэтому и победителей несколько - в каждой группе свой.

В этот раз «золотые» медали завоевали: Александр Иванов (+90 кг), Александр Степанов (90 кг), Владислав Сорокин (80 кг), Магомет Курбанов (70 кг).

Поздравляем победителей!

Анфиса Родиновна





**Новгородский
музей-заповедник приглашает!**

**Музей изобразительных
искусств** (Софийская пл., д. 2)

10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходные –
понедельник, 30 апреля. **ЭКСПОЗИЦИЯ** «Рус-
ское искусство XVIII-XX вв.». 19, 26 апреля,
15.00. **ЭКСКУРСИИ** по экспозиции.

ВЫСТАВКА «Мастер. К 75-летию народного
художника России Ю.В. Жульева». Художе-
ственное стекло.
До 28 апреля.

ОБЛАСТНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА

Культурный четверг в музее 17 апреля, 19.00. «Звёздная дорога».

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ЧТЕНИЯ в Дворянском со-
брании. Стихи и песни на «космическую тему».
24 апреля, 18.30. **ТВОРЧЕСКАЯ ВСТРЕЧА** с народным мастером РФ, членом Союза художников России **Д.К. Чайковой**. В про-
грамме: дефиле народного костюма, тради-
ционных женских головных уборов, мастер-
класс с демонстрацией восстановленных тех-
нологий и художественных приёмов.

26 апреля 14.00.

МУЗЕЙНЫЙ КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСКУССТВА
«Отражая созерцания и умонастроения Серебряного века». Произведения русского искусства рубежа XIX-XX веков из новгородской коллекции. Занятие проводит **И.М. Васильев**, искусствовед, заслуженный работник культуры РФ, зав. отделом Новгородского музея-заповедника.

27 апреля 14.00. «Круг за кругом». **ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР** на областной художественной выставке **Ольги Никитиной**, поэта, критика, автора и исполнителя собственных песен, члена Союза писателей России.

Художественный салон 10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходные –
понедельник, 30 апреля. Бесплатно.

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА! Ольга Гулевич
«A la prima». Акварель.

Музей народного деревянного зодчества

«Витославлицы»

10.00-18.00; избы: 10.00-17.00; без выходных. **ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС** «Хозяйственный двор» (юго-восточная часть музея, конюшня из дер. Сушилово Боровичского р-на). В «Хозяйственном дворе» в на-
стоящее время содержатся две лошади и три козочки, можно наблюдать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

20 апреля 14.00-16.00. **«СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНЬЕ»**. В программе: колокольные звоны, концерт духовной музыки, крещение и катание яиц, деревенские игры, выступление фольклорных коллективов, мастер-класс по расписыванию деревянных «яичат».

21, 22, 23 апреля, 14.00-16.00. **«СВЕТЛАЯ СЕДМИЦА»**. В программе: деревенские гуляния, традиционные новгородские игры.

Главное здание музея

Здание Присутственных мест (кремль, 4)
10.00-18.00; выходной – вторник, 24 апреля.

ЭКСПОЗИЦИЯ «История Новгорода и Но-
вгородской земли с древнейших времён до

конца XVII в.».

ВЫСТАВКА «Новгород в истории Россий-
ского государства».

Ежедневно, 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00,
14.50, 15.40, 16.30. **ЭКСКУРСИИ** по экспо-
зиции. Входит в стоимость входных билетов.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Русская икона XI-XIX вв.».

Ежедневно, 10.50, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20,

15.10, 16.00, 16.50. **ЭКСКУРСИИ** по экспо-
зиции. Входит в стоимость входных билетов.

ВЫСТАВКА «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

ВЫСТАВКА «От Рюрика до Романовых».

Премьера экспоната (резной шкаф мастера Г.Е. Токарева-Казаринова 1913 (?) года). К 400-летию основания династии».

Новая выставка! ВЫСТАВКА «Два века рос-
сийской императорской гвардии».

ВЫСТАВКА «Как удивительно сходятся люди, живущие одним: Толстовский уголок В.А. Мон-
точникова в Новгороде».

Владычная (Грановитая) палата

(кремль, 14). Памятник архитектуры 1433 г.
10.00-18.00; выходной – понедельник. **ЭКСПО-
ЗИЦИЯ** «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

Новая экспозиция! ЭКСПОЗИЦИЯ «Юве-
лирное и декоративно-прикладное искусство V-XVII веков в собрании Новгородского му-
зея-заповедника».

20, 27 апреля, 11.00. **ЭКСКУРСИЯ** по экспо-
зициям Владычной палаты.

Лихудов корпус (кремль, 13)

Памятник архитектуры XVII в.
10.00-12.30, 13.30-18.00; выходные – четверг,
пятница, 28 апреля. **ВЫСТАВКА** «Крестец-
кая строчка. Произведения художественного
промышлена из собрания Новгородского му-
зея-заповедника».

Телефон: 90-93-92, 77-37-37, 07, 08

Детский музейный центр

(кремль, Судейский городок, д. 3)

10.00-18.00; выходные – понедельник, 30 апреля.

ВЫСТАВКА «Август 1941 – январь 1944

года». К 70-летию освобождения Новгорода от фашистских захватчиков.

19, 20, 26, 27 апреля, 13.00. **ИНТЕРАКТИВ-
НАЯ ЭКСКУРСИЯ** по выставке с показом

кинохроник военных лет.

ВЫСТАВКА «Иллюстрации к пословицам и

поговоркам». Работы новгородского художника Н.И. Дунина.

ВЫСТАВКА «Город мальчика Онфима». Ра-
боты новгородского художника Н.И. Дунина,

студии «Традиционная кукла» О.М. Олонец-
кой, студии исторического моделизма В.Н.

Варнаева.

Из цикла «Моя первая коллекция».
К 140-летию Н.К. Рериха

C 19 апреля новая выставка!

«Н.К. Рерих. Творчество в открытие».

ВЫСТАВКА открыток коллекционера – фи-
ликолиста И.Н. Курникова (Москва).

C 26 апреля новая выставка! «Если хозяина нет...».

ФОТОВЫСТАВКА работ Дениса Николаева

(фотографии подготечных Благо-
творительного Фонда помощи бездомным жи-
вотным «Спасение»).

19 апреля, 14.00. **ПРЕЗЕНТАЦИЯ** макета «Бит-
ва Александра Невского на Чудском озере.

1242 год» студии-мастерской «Исток» СОШ

№ 33 Белого Новгорода.

Клуб выходного дня

20 апреля, 15.00. «В светлый праздник».

МАСТЕР-КЛАСС по изготовлению пасхаль-
ного сувенира из шерсти. Проводит **Л.И. Ша-
марина**, мл.н.с. Новгородского музея-запо-
ведника.

27 апреля, 15.00. «Весенняя капель».

МАСТЕР-КЛАСС по изготовлению открытки.

Беседа об истории открытки на выставке

«Н.К. Рерих. Творчество в открытие».

Проводит **Л.И. Шамарина**, мл.н.с. Новгородского музея-заповедника.

Знаменский собор (Ильина ул., 6).

Памятник архитектуры и монументальной

живописи XVII-XVIII вв.

20 апреля, 15.00. **«Пасхальные песнопения».**

КОНЦЕРТ хора НовГУ «Ренессанс». Худ. ру-
ководитель - Татьяна Федулова.

Церковь Георгия на Торгу
(Ярославово дворище)

Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.

10.00-14.30, 15.30-18.00; выходные - среда, чет-
верг, 28 апреля. **ВЫСТАВКА** «Возрождённые из

зруин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

Никольский собор (Ярославово дворище)

Памятник архитектуры

и монументальной живописи XII в.

К 900-летию Никольского собора

10.00-18.00; выходные – понедельник, втор-
ник, 25 апреля.

ВЫСТАВКА «Николо-Дворищенский собор.

1113 г. Исследование. Реставрация».

19, 26 апреля, 14.00. **ЭКСКУРСИИ** по Ни-
кольскому собору и выставке.

Воротная башня Гостиного двора. XVII в.

(Ярославово дворище). Смотровая площа-
дка.

10.00-13.30, 14.30-18.00; выходные - втор-
ник, среда.

ВЫСТАВКА «Христианские древности. Худо-
жественный металл XI-XIX вв.».

20, 27 апреля, 15.00. **ЭКСКУРСИЯ** по выставке.

Пешеходные экскурсии

Сбор у памятника «Тысячелетие России».

Билеты в кассах музея и в информацион-
ном центре музея, Сенная пл. (Важня).

тел.: 90-93-92.

19, 27 апреля, 12.00 - обзорная экскурсия

по городу с посещением музея народного

деревянного зодчества «Витославлицы» и

Юрьева монастыря.

20 апреля, 12.00 - по городу с посещением

Знаменского собора XVII в. и Хутынского

монастыря.

26 апреля, 12.00 - по городу с посещением

ц. Фёдора Стратилата на Ручью XIV в. и

Николо-Вяжицкого монастыря.

Льготные билеты приобретаются при предъя-
влении соответствующих удостоверений.

Учредитель и издатель **Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого**
Главный редактор **Людмила СИМОНОВА**

Год издания - 31-й. Зарегистрировано

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере
связи и массовых коммуникаций по Новгородской области
31.12.2008 г. Свидетельство ГИ № ТУ 53 - 00020

Адрес редакции:
Великий Новгород, ул. Сави Устинова, 1, комн. 6509,
6510. Тел. редакции: 777-556, внутр. 2-97.

Электронную версию газеты
«Новгородский университет»
и приложений к ней читайте
в Интернет